

创新为钥 破解全球化困局

■新华社记者 邹多为

长城脚下，雁栖湖畔，2019年创新经济论坛于21日在北京开幕。这场聚焦创新的国际论坛云集全球60多个国家和地区约500位政商领袖，围绕全球治理、金融与资本市场、气候变化、贸易和科技等多个议题展开讨论，为全球发展和治理挑战寻求破解之策。

从论坛名称到论坛主题，无不突出一个“新”字，反映出创新已成为时代发展的重要动力。当前，全球正经历冷战结束以来最深刻变革，具有国际影响力事件频繁发生，不确定性和不稳定性突出，挑战与机遇并存，处在十字路口的世界是畏惧挑战而各自为政、陷入“囚徒效应”的零和博弈，还是迎接挑战共谋发展、以创新思维为全球经济发展开辟新源泉，答案不言而喻。

近年来，伴随世界经济增长乏力，全球治理面临多重挑战。民粹思潮和单边主义抬头，全球经济结构性矛盾突出、新旧动能转换不畅，人口和气候变化引发新问题，科技发展推动社

会进步的同时也对治理能力提出新诉求……全球化进程不断加快，全球和平赤字、发展赤字、治理赤字、信任赤字也在累积。

在鼓励竞争、注重效率的市场机制助推下，全球化为世界带来了空前进步和繁荣，同时也导致财富向少数发达国家或利益集团集中。西方发达国家利用自身资金、技术等先发优势占据较大市场份额，并通过制定有利于自身的国际规则获取更大利益和利润，致使全球化红利未得到公平分配，久而久之形成权力不均、秩序失衡以及贫富差距等多重全球化治理困局。

然而，挑战中也孕育着新的机遇。新兴经济体的增长，为世界经济发展带来新动能和广阔市场；人口的变化和迁徙，正在促进全球资源和产业链重置；对气候变化的治理，正催生新的巨大投资机会；医学和生物科学的进步使人的医疗和健康突破了一个个新的界限……新经济、新业态、新动能发展强劲，不断为人类打开新的增量空间，作为发展第一动力的创新，日渐成

为解锁全球化困局的“密钥”。

人类在前进中总会遇到各种挑战和机遇，应对的关键是要顺应潮流，把握大势。今天的中国，正积极顺应经济全球化和多边主义的时代潮流，在理念、机制和实践领域勇于创新，为推动完善全球发展和治理提供中国智慧和方案。

通过理念创新，中国为全球发展治理带来新思路。中国提出共商共建共享的全球治理观，推动世界性问题的解决朝着更加公平公正合理的方面发展。墨西哥工业发展和经济增长研究所所长德拉克鲁斯表示，构建人类命运共同体等理念有助于破解“世界赤字”，有助于各国将各自发展同人类命运相结合，共同推动世界繁荣进步。

通过机制创新，中国为全球发展治理搭建新平台。西班牙中国问题专家胡里奥·里奥斯指出，面对不能有效应对全球挑战的体制框架，在中国的推动下，国际秩序的制度框架正在发生积极变化。金砖国家合作机制、亚洲基础设施投资银行、区域全面经济伙伴

伙伴关系协定(RCEP)的启动和推进，正在为平衡推进全球化搭建新的合作平台。

通过实践创新，中国为全球发展治理注入新活力。贫富差距在世界范围内不断加大，中国以实际行动推动解决全球发展不平衡问题。在刚刚结束的第二届中国国际进口博览会上，中方为参加企业展的40个全球最不发达国家分别提供两个免费标准展台，为他们对接中国市场、分享中国机遇提供便利。“一带一路”倡议实施以来，不断惠及沿线国家。今年1至9月，中国对“一带一路”沿线国家合计进出口约9500亿美元，其中大多数为新兴经济体和发展中国家。

本届政商领袖云集的创新经济论坛，着眼未来经济创新领域和方向，探讨基于共同体意识的全球合作模式，在思想碰撞中为完善全球治理、共同应对挑战贡献智慧火花，而正以创新驱动作为发展理念的中国，必将为此带来独特的实践启示和思想启迪。

(新华社北京11月21日电)

画中有话



闻风而买

“一双鞋暴涨4倍”“炒币已经是老年人，未来是属于炒鞋和炒裙子的！”……在财富神话的刺激下，炒鞋成为一场近乎疯狂的年轻人逐利热潮，甚至出现“K线图”“云炒鞋”等金融花样。

近期，上海、深圳等多地监管部门相继提示要防范炒鞋热潮背后的金融风险。“新华视点”记者调查发现，目前仍有多个App平台存在炒鞋现象，参与者数量多、交易量大、价格波动剧烈。有的平台仍然可以分期付款来炒鞋，还有的平台花样翻新，出现预售、寄存等炒鞋新方式。

新华社发 王威作

被暴力肆虐的香港经济 需要市民齐心去救

■新华社记者

种种数据显示，持续数月的暴力冲击已经让香港经济站在了悬崖边上。如果继续任由暴力活动愈演愈烈，香港这座城市的繁华和未来，几代港人胼手胝足创造的经济成就，势将毁于一旦。在此之际，每一个有能力、有良知的市民都应当自觉参与到反暴制乱、恢复秩序的工作去。这是救香港，也是救自己。

香港经济正在严重“失血”。走过铜锣湾、旺角、尖沙咀等商业区，人流不息、生意兴旺的景象已成过往。暴徒们所过之处，尽是不见地砖的路面、被焚烧破坏的小巴和商铺，空租的店铺连绵不绝，行人如惊弓之鸟……宛如灾难片的现场。经济数据传递出十分危险的信号：第三季度香港本地生产总值(GDP)同比增幅的预先估计数值为-2.9%，远低于第二季度0.4%的水平，已是连续两个季度环比负增长。此种态势表明香港经济已步入技术性衰退，并且前三季度GDP已经同比负增长0.7%，全年增长率很有可能滑入负值。

旅游、零售、餐饮及住宿服务业所受的损害最直接、最突出。上述行业有60万市民受雇，当中又有八成为基层打工者。专家认为，按照过去经验，上述行业于经济差时失业率会有惊人的上升。以餐饮业为例，现时6%的失业率已经是近六年来的高位，不排除日后会进一步上升。

这些惨淡的景象、冰冷的数据背

后，会演绎出多少香港基层市民生计无着、手停口停的悲歌！更为荒诞和令人愤怒的是，暴徒们一直不遗余力地阻塞道路、破坏交通工具，以阻止市民上班搵食。不少人因此被强制性“罢工”，眼睁睁地看着生活失去希望。

雪上加霜的是，香港许多街道、大学及公用设施被暴徒们破坏得面目疮痍，要彻底修复需待动乱平息方可实施。具体财物损失尚无法知晓，但费用之巨，应非小数。暴徒们造成的全部损失，最后无一例外均要由香港纳税人承担。公帑支出之大之可惜，实在令人痛心！

有学者试图从香港历次经济动荡中计算出走出困境的周期，但几乎无日无之、烈度不断冲顶的暴力活动，使基于经济学基础上的预测完全失效。最为关键的是，部分暴徒对于不同意见的人无差别的残忍攻击，让很多居港人士感到恐惧。不少人因恐惧被迫逃离。

香港经济再也经不起暴徒的折腾了。在暴力充斥的香港，每个市民都应思考的一件事是：眼看着香港一步步走向悬崖的边缘，自己是否能够独善其身？那些“反中乱港”的政客当然有条件“跳船”西去：香港之乱，本就是他们委身英美的“投名状”。但作为不甘被暴力吞噬的普通市民，把香港从悬崖边拉回的唯一办法只能是“止暴制乱、恢复秩序”。这是每个香港市民的使命和责任。

(新华社香港11月20日电)